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Proletarska bilanca _
Kaj smo dosegli — kaj želimo
Za razvoj de lavskega  gibanja in de

lavskih borb v prihodnjem letu je zelo 
važen pregled uspehov in neuspehov v 
preteklosti, posebno v preteklem  letu, 
zato je potrebna bilanca delavskega  gi
banja.

Kaj smo dosegli v letu 1937?
Če gledamo na realne in prijemljive 

uspehe za neposredno zboljšanje polo
žaja de lavstva  pri nas v Jugoslaviji, nas 
naša  bilanca ne bo razveselila. Položaj 
de lavs tva  v 1. 1937. se ni izdatnejše po
pravil, kolikor gre na račun nekoliko 
oživljenega gospodarstva , ki je imelo 
za posledico večjo zaposlitev delavstva. 
Mezde pa so ostale iste, marsikje so 
celo padle in tudi ostale delavske za
h teve so ostale neizpremenjene.

Vse to bi lahko preprečila le enotna 
delavska  akcija. Te pa ni bilo, ker de
lavstvo  ni bilo enotno in ker je p recej
šen del delavskih voditeljev stal na na
pačnem stališču, da se ne da nič n a re 
diti. Prišlo je tudi do raznih nesramnih 
napadov na v  zakonu določene pravice, 
n. pr. do odstavljanja delavskih zaup
nikov (Jesenice) itd. O svobodni izvo
litvi p redstavnikov  v razne delavske 
ustanove seveda  niti govora.

To je črna slika lanskega leta, če 
gledamo na neposreden položaj de lav
stva. Ce pa pogledamo nekoliko širše 
stališče, vendarle  vidimo znaten napre
dek. Duh enotnosti, ki je predpogoj za 
delavske boje in zmage, vedno bolj pre- 
šinja delavske vrste . Samo ta n a rašča
joča zavest, da je enotnost neobhodtio 
potrebna, je preprečila, da udarci niso 
bili še hujši. ' To so pozitivni
uspehi de lavstva  v letošnjem letu.

In če se ozremo na politične uspehe 
de lavstva  v letošnjem letu pri nas in 
drugod, bo slika približno ista. Fašizem, 
najreakcionarnejša reakcija, je v  ofen
zivi v Evropi, v  Aziji in Ameriki.

Nesloga de lavstva  in 
celo demokracija  omogoča to ofenzivo. 
Toda nastajajoča enotnost delavstva, 
združevanje  demokracije in zd ruževa
nje celih narodov v odporu proti faši
zmu ure
štete. Kar velja za ves svet, velja tudi 
za nas.

In kaj želimo v letu 1936.
D elavski razred mora v  tem letu do

seči to, kar mu v  preteklem ni uspelo.
I3ri nas želi vse  delavstvo enotnost 

delavskega gibanja. Kongres URSS-a 
naj bo kongres enotnosti razrednega 
.^rokovnega gibanja in naj pokaže pot 
enotnosti tudi z ostalimi delavskimi 
strujami. Vse delavstvo želi tudi enotne 
politične akcije delavstva, aktivno in 
enotno udejstvovanje de lavstva  v  poli
tičnem boju.

To bo prineslo delavstvu in vsem u 
ljudstvu one uspehe, ki jih letos ni mo
glo doseči. Na ta -način bomo dosegli 
demokracijo, svobodo tiska in govora, 
svobodo organiziranja in delavskega 
boja, svobodne volitve v parlam ent in 
svobodno in enakopravno sodelovanje 
vseh narodov  v državi. Naša d ržava  bo 
tedaj člen sve tovnega  tabora dem okra
cije in podpornik miru. Na ta način bo
mo tudi dosegli, da se bo položaj de
lavs tva  izboljšal, da minimalne mezde 
ne bodo pod minimalo, da draginje ne 
bo plačevalo samo delavstvo, da se 
zmanjša  delovnik in odpravi s tem brez-

Vesti z bojišč
IVa K itajskem
Ob Novem letu so kitajske čete na 

na fronti okrog Nankinga dosegle več 
znatnih uspehov. Tako so izvršili Kitaj
ci letalski napad na razne važne japon
ske vojaške objekte v  tem mestu in ob
kolili luko Hangčov. Japonci zbirajo v e 
like pomorske sile okrog južnega kitaj
skega pristanišča Kantona in pripravlja
jo napad na to mesto. Pri tem sc bodo 
p rav  gotovo zopet zapletli v spor z 
Angleži, ki imajo v bližini eno svojih 
največjih pomorskih baz na Tihem oce
anu, luko Hong-kong. To predvidevajo  
Japonci sami, zato je imel te dni japon
ski notranji minister zelo bojevit govor, 
naperjen proti Angležem, katerim  kar 
naravnost grozi z vojno.

Važen dogodek zadnjih dni je pre- 
osnova kitajske vlade v skladu z inte
resi osvobodilne vojne proti Japoncem. 
Maršal Čang-Kaj-Šek je odložil pred- 
sedništvo vlade, da bi sc lahko popol
noma posvetil vojaškim nalogam kot 
vrhovni poveljnik kitajskih čet. Novi 
predsednik vlade je Kung Slang Tsi. 
Ustanovili so tudi vrhovno politično 
vodstvo  kitajske vojske, ki naj vodi de
lo političnih kom isarjev  v  posameznih 
edinicah. Nova vlada jc pričela s s is te
matičnim oboroževanjem  civilnega p re 
bivalstva.

Japonci so izdali za vojaške opera
cije na Kitajskem že preko 2 milijardi 
jenov, t. j. toliko kakor v teku cele ru-

sko-japonske vojne 1904. Ker ta b rem e
na pač najtežje občutijo najširše plasti 
delovnega ljudstva, pri njim narašča 
odpor proti vojnim pustolovščinam ja
ponske ■ v Zato so japonske
oblasti pričele z najsrditejšim preganja
njem delavskega gibanja in razpustile 
vse delavske organizacije. Z druge s t ra 
ni pa poizkušajo doseči mir s Kitajci. 
Tozadevne predloge je pred dnevi spo
ročil kitajski vladi nemški poslanik 
Trautmann. Ti predlogi pa so tako ne
sramni in predvidevajo  popolno zasuž- 
njenje Kitajske, zarad i česar  jih je Čang- 
Kaj-Šek brez nadaljnjega zavrnil.

¥  Španiji
Po zavzetju  Teruela  od strani re 

publikanskih čet so nacionalisti napeli 
vse  sile, da dobe to važno stra teško  
točko nazaj. Vsi tozadevni poizkusi pa 
so jim spodleteli. Republikanci niso sa
mo obdržali svojih pozicij, m arveč  so 
prizadejali nacionalistom ogromne izgu
be. Pred nekaj dnevi so nacionalistične 
radijske postaje oznanjale svetu, da je 
Teruel že spet v rokah fašistov, kar pa 
se je izkazalo kot popolnoma izmišlje
no. Pač  je pa res, da fašisti zbirajo 
ogromne čet za nov napad na Teruel. 
Tak',' .poročajo iz Gibraltarja, da se je 
v  Ceuti te dni izkrcalo spet okrog 5000 
»prostovoljcev« in 100 letalcev, ki pri
padajo vojski neke sredozem ske av to 
ritativne države. Na drugih bojiščih v la 
da zatišje.

Zunanje politični pregled
Dva fašistična udara v enem tednu

Po volitvah v  Romuniji, ki so se 
vršile v znamenju nasilja proti dem o
kratičnim strankam , je kralj poveril se
s tavo  vlade predstavniku najbolj na
zadnjaške stranke, ki je dobila najmanj 
glasov, Oktavijanu Gogi. Novi p red
sednik rom unske vlade je znan prija
telj h it lerjevstva in zagrizen rasist. P rv i 
ukrepi v lade  so bili naperjeni proti Zi
dom, pod katerimi pa razumejo vse 
opozicijske dem okratske  elemente. T a 
ko so bili takoj ustavljeni vsi dem okra
tični listi, češ da so v židovskih rokah. 
Pod vlado rasnega  so v ra š tv a  bodo kaj
pak najbolj trpele slovanske narodne 
manjšine v  Besarabiji, ki so bile tudi do 
zdaj izpostavljene srditemu raznarodo
vanju. V Franciji jc ta p reokre t v Ru- 
muniji, ki je sledil neposredno Delboso- 
vemu obisku v  Bukarešti, izzval p re 
cejšnjo nejevoljo. Francoskc dem okra
tične stranke  zahtevajo, naj se odpove 
pogodba o nabavi orožja Rumuniji, ker 
Francija pač ne more dopustiti, da bi s 
svojim orožjem oboroževala bodoče so
vražnike. Kakor poroča »Oeuvre«, bo v 
januarju obiskal Bukarešto  nemški di
plomat Ribbentrop. Obisk bo imel na
men spraviti Gogo s fašistično organi
zacijo »Železno gardo« v  svrho ustano
vitve močnega fašističnega bloka, hkra-  
tu pa bo Ribbentrop skušal pritegniti

poselnost, da se izvolijo uprave delav
skih ustanov in vse druge zahteve de
lavstva  in vsega  delovnega ljudstva.

To so naše delavske želje za 1. 1938. 
in za te mora na delo v sak  delavec, da 
se one gotovo izpolnijo.

Rumunijo v »antikominternski blok«. 
Izid dogodkov v Rumuniji je poučen 
zlasti zato, ker nam ponovno dokazuje, 
da ne smemo zaradi njihove maloštevil- 
nosti podcenjevati pom ena raznih faši
stičnih skupin, kakor so Ljotič ali JNS. 
Ce take skupine nimajo v ljudstvu no
bene zaslombe, to še ne pomeni, da ne 
morejo priti na oblast protiljudskim po
tem, t. j. s pomočjo tujih fašistov.

V Egiptu se je vršila izprememba 
vlade, ki jo naši listi imenujejo »hišno 
revolucijo« in jo tolmačijo v ravno  na
sprotnem smislu kakor pa je treba. 
Egipt je poleg Palestine druga dežela, 
v kateri m erita  svoje sile Anglija in 
Italija. Kakor arabski odbor v Palestini, 
tako tudi tu obstoja mogočno ljudsko 
gibanje, s tranka  vafdistov, ki se bori 
za samostojnost Egipta in proti vm e
šavanju tujcev v„eg ip to v sk e  razm ere. 
Desno krilo te s tranke pod vodstvom  
Nahas-paše je do zdaj bilo na vladi. 
Pod pritiskom ljudskega gibanja se je 
morala ta vlada odločati za vedno bolj 
odločne mere v pravcu  popolne osam o
svojitve Egipta. To pa ni bilo všeč v la 
dajoči kliki okrog kralja Fa ruka , na 
k a te rega  ima vedno večji vpliv tekmec 
Anglije v  S redozem skem  morju; to je 
imelo za posledico, da jc kralj Faruk  
proti volji l judstva odstranil vlado N a
has-paše in postavil izrazito desničarsko 
in nazadnjaško vlado M ahmuda-paše, ki 
hoče vladati brez ljudstva in parlam en
ta. Tudi kralj Faruk ne misli na kakšno 
razpisovanje novih volitev, ker  ve, da 
bi take volitve vafdistični stranki p ri
nesle večjo večino ko kdaj prej. Tudi

tu se ponavlja s ta ra  pesem: najprej vsi
liti d iktatorsko vlado, potem izdati tak 
volilni red, ki delovnemu ljudstvu bo
disi sploh onemogoča udeležbo pri vo
litvah ali pa mu zaradi njegove gospo
darske  odvisnosti onemogoča, da bi 
svobodno izreklo svojo voljo. S takim 
volilnim redom potem dikatorske vlade 
hodijo na volitve in kajpak dobivajo 
»večino«. Vafdistična s tranka  jc nove
mu režimu napovedala  najostrejšo b o r 
bo, ki jo bodo spremljale simpatije de
lovnega ljudstva vsega  sveta.

Notranja politika
Narodna odbrana — razpuščena.
Z odlokom banske uprave je bila 

razpuščena »Narodna odbrana«, in si
cer  oblastni odbor v Ljubljani in nad 
40 podružnic v raznih krajih bivše Ljub
ljanske oblasti.

»Samouprava« o vladi JRZ.
Glavno glasilo JRZ beograjska »Sa

mouprava« piše o zaslugah današnje 
vlade v preteklem letu in pravi: »V no
tranji politiki, na gospodarskem, socijal- 
nem in političnem polju je mnogo nare
jenega. Realen in ravnotežen  budžet je 
omogočil izvedbo javnih del. G ospodar
stvo je oživelo, utrjeni so čvrsti  temelji 
nacionalni težki industriji in v vsakem  
oziru se je čutil duh napredka in opti
mizma. Kmet je osvobojen dolga, dela
vec je zav aro v an  s socijalnimi uredba
mi, ki jih je prinesla vlada dr. Stojadi- 
noviča, in cel narod je začutil blagodat 
nove in zd rave  politike. V državi se 
razm ere  zboljšujejo iz dneva v dan, kar 
se najbolj vidi v naraščanju  cen vseh 
proizvodov v  d r ž a v i . . .

Senatorske volitve.

Letos je potekla m andatna doba 23 
senatorjem. Volitve za te senatorje bo
do dne 6. februarja. Volilno pravico ima
jo vsi poslanci in župani. Slovenija 
(oziroma d ravska  banovina) bo volila 
enega senatorja  nam esto  odpadlega dr. 
P l o j a .

Nacionalisti gredo v Nemčijo.

Udruženje nacionalnih železničara 
i b rodara  nam erava  prirediti m eseca ju
nija velik izlet v Nemčijo. Vožnja bo 
brezplačna. T aka  potovanja imajo brez 
dvom a velik pomen za zbližanje Jugosl. 
nacionalnega in nemškega narodno-soci- 
jalističnega železničarstva.

Društvo narodov obsojeno 
na smrt

Po izstopu Italije iz D ruš tva  naro 
dov se vedno pogosteje slišijo glasovi, 
da je D ruštvo  narodov obsojeno na 
sm rt  in da ga nič več  ne more rešiti. 
Tako večidel govorijo tisti, ki so se 
vedno borili proti ustanovi D ruštva  na
rodov in kršili njegove predpise. V re s 
nici pa Društvo narodov vse bolj po
staja središče, okrog ka te rega  se zbi
rajo sile, ki so pripravljene z vsemi 
sredstv i ohraniti svetovni mir, med tem 
ko se iz njega izločajo rušilci miru in 
m ednarodnega prava. Mogočno podpo-

IZ UPRAVE
To številko smo ustavili mnogim na

ročnikom, ki niso plačali naročnine. 
Opozarjamo, da bomo ustavili pošiljanje 
lista vsem , ki ne plačujejo.
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ro D ruš tvu  narodov  in njegovi politiki 
pomeni stališče Združenih d ržav  S e v e r 
ne Amerike in njihovega dem okratične
ga  predsednika  Roosevelta , okrog ka te 
rega  se zbirajo vse  tvorne  sile am eri
škega  ljudstva. V času, ko mnogi m a
jajo z glavo nad usodo demokracije, je 
R oosevelt  te dni v  svoji poslanici am e
riškem u kongresu  izrazil svojo ve ro  v 
dem okratične ustanove, ki na koncu 
koncev  morajo spet zmagati tudi tam, 
kjer so danes pogažene. Ameriški p red 
sednik, ki je v reden  naslednik velikega 
W ilsona, je v  tej poslanici dejal: »Mir 
je danes ogrožen v največji meri od na
rodov, pri katerih so bila demokratska 
načela odpravljena ali pa se  sploh ni
koli niso razvila. Civilizirani človek za
hteva zmerom bolj odločno, da se  tudi 
njemu samemu prizna sodelovanje v 
vladi v najširšem pomenu te besede. 
Ameriški narod je prepričan, da bodo 
svetovna demokratska načela doživela  
še  dolgo dobo in da bo pri posameznih 
narodih demokracija znova obnovljena 
in uveljavljena, da se bo uvedla tudi v 
državah, ki je danes ne poznajo. V tej 
veri je bodočnost in mir človeštva.«  
Hkratu  je Roosevelt  napovedal boj fi
nančnemu kapitalu, ki je glavni podpor
nik fašizma. Ameriški p redsednik  je iz- 
pregovoril ravno  v  p ravem  času. V 
Braziliji sta nemški in italijanski faši-

S lovenske zadruge so imele v  boju 
našega naroda  za  njegov obstanek v e 
lik pomen. Vošnjak, ustanovitelj prvih 
slovenskih zadrug, se je p rav  dobro z a 
vedal, da se more obdržati le narod, ki 
ima svojo lastno gospodarsko hrbteni
co. G ospodarska  odvisnost daje poleg 
političnega v a ru š tv a  izkoriščevalcem 
sam o še možnost, da odvisnega še bolj 
zasužnijo. Tako so bile s lovenske z a 
druge  obram bno sreds tvo  naših malih 
ljudi, zlasti pa  še km etov in obrtnikov, 
proti tujemu kapitalu. Vsak kmet ve, 
da  so dajale naše zadruge kredite  po 
6 % , med ko je bila obres tna  m era 15% 
in še več. Slovensko zadružništvo, k a 
te rega  duša je bil pok. Janez  Ev. Krek, 
je zbralo skupno z našimi hranilnicami 
večino vlog našega malega človeka. Ta  
denar je ostal v  veliki meri na Sloven
skem in je potom posojil spet koristil 
našem u malemu človeku. Vlogo zaščit
nika gospodarsko šibkih slojev in vlo
go čuvarja  neodvisnosti našega  naroda 
na gospodarskem  polju pa  so mogle 
igrati s lovenske zadruge le, dokler so 
bile svobodne, k a r  jim je omogočal a v 
strijski zadružni zakon. V kolikor je

zem  ustvarila  verno orodje svojih z a 
vojevalskih namenov, d iktaturo genera 
la V argasa. Na otoku Haiti so v  državi 
San Domingo pred  meseci diktatorji 
vprizorili k rv a v  pokolj mirnih delavcev 
in kmetov, v  ka te rem  je izgubilo živ
ljenje več  tisoč malih km etov  in b a jta r 
jev. Šele zdaj se je pokazalo, da  je bil 
pokolj uprizorjen kratkom alo  zato, da bi 
ti bajtarji napravili p rostor  nemškim 
kolonistom. Ti kolonisti, katerim  je v la 
da v San Domingu dejansko dala na 
razpolago izpraznjena zemljišča, imajo 
nalogo ustvariti  na otoku Haiti nemško 
pom orsko vojaško bazo proti  Z druže
nim državam . Ce pri tem prištejemo 
zraven  še fašistično rovarjenje v  demo
kratični Mehiki, potem  nam postane ja
sno, da fašisti s istematično skušajo ob
krožiti Združene države. T ega  se zav e 
dajo najširši sloji am eriškega ljudstva, 
ki vedno glasneje zahtevajo, da mora 
USA prekiniti s politiko nevm ešavanja  
v evropske  zadeve in se tesno povezati 
s Francijo, Anglijo in Sovjetsko Zvezo, 
podpirati p r izadevanja  teh d ržav  za 
proti fašističnim rušilcem miru. Izraz 
teh teženj je zadnji R ooseveltov govor. 
P re d  dvajsetimi leti je Wilson oznanil 
sve tu  14 točk kot pogoje za  mir, danes 
njegov naslednik ponovno poziva svet, 
naj ohrani mir in naj se zoperstav i nje
govim rušilcem.

pred vojno dr. Šušteršič  skušal izrabiti 
slovenske zadruge za  svojo protislo
vensko avs tr i jakan tsko  politiko, je na
letel na odpor, ka te rem u se ima z ah v a 
liti za svoj neslavni konec.

Novi zadružni zakon bo v  našem za 
družništvu marsikaj izpremenil. Odslej 
bodo morale biti v se  zadruge  včlanjene 
preko  svojih zadružnih zvez  v  Glavni 
Zadružni Zvezi v Belgradu. T a  pa bo 
imela pravico  nadziranja  in razpuščanja 
naših zadrug. Tudi ustanavljanje novih 
zadružnih zvez je skoraj docela onemo
gočeno.

V B eogradu  bo osnovan  centralni 
zadružni fond in Centralna zadružna 
banka, ki bos ta  zbirala denar naših za 
družnikov in ga nalagala v  Poštno h ra 
nilnico v  Beogradu. Vse zadružne vlo
ge se bodo po tem takem  zbirale v  Beo
gradu. Ker bo kmet zaradi tega  težje 
prišel do denarja, si Slovenci tudi na 
zadružnem  polju od centralizacije nima
mo dosti prida obetati.

Odslej bo v ladala tesnejša  zveza  
med Glavno zadružno zvezo v  B eogra
du in državnimi ustanovam i in bo imela 
d ržav a  veliko besedo v  našem zadruž

ništvu. Kakor v  italijanskem, nemškem 
in dr. zadružniš tvu  se bo torej povečal 
vpliv v lade v  zadruge.

Naše zadruge  so bile ustanovljene 
p red  v sem  za  pomoč našim malim lju
dem. Kasnejšemu delovanju naših z a 
drug bi se moglo marsikaj očitati. P red  
vsem  to, da so v  njih gospodarili go
spodarsko močnejši, ki so vodili zadru
ge po kapitalističnih načelih. Kredite so 
mogli dobiti večidel samo tisti, ki so 
dali jamstvo, da bodo dolg res  tudi v r 
nili. T ako  jam stvo  pa so mog!i dati s a 
mo bogatejši. Tudi Zadružna G ospodar
ska B anka  ni imela zm erom  pred očmi 
interesov naših malih ljudi. Poso ja la  je 
naš denar celo industriji in bankam v 
Dalmaciji in Vojvodini. Ko pa je nasto
pila gospodarska  kriza, so ta posojila 
industriji »zmrznila«, ali z drugimi be
sedami, p rihranke naših km etov  so za- 
furali kapitalisti in to še celo izven Slo
venije. Med tem pa  naš kmet in obrtnik 
nista mogla dobiti posojila. Izgovarjali

Vsakemu č loveku  je jasno, da je 
potrebno, da se več  ljudi združi, da od
valijo težko skalo, če je v sak  posam ez
nik za to preslab. Vsakemu, ki ima le 
malo pojma o politiki, je jasno, da velja 
to tudi za  politiko. Posam eznik  ne mo
re uničiti močnega sovražnika, le zd ru 
žena demokracija laliko p rem aga  faši
zem in reakcijo.

Zato se združitvi demokracije v 
principu nihče ne upira. Ko pa se v p ra 
šanje praktično postavi, ko je treba  
skupaj ( stopiti in se skupno boriti, pa 
nastane sto raznih ovir. Vsak izvleče 
nekaj na dan, postavi kako mišljenje, 
samo da se skupni nastop odloži. Eden 
prav i:  ta voditelj mi ni všeč, s tem ne 
grem. Osebne prepire  in nezaupanje po
stavljajo nad interese ljudstva. Drugi 
p ravi: m oram o že skupaj delati, toda 
skrivaj, ker  bi ne mogel razširiti svoje 
skupine, če bi šel skupaj z drugimi. Ne 
vidi, da bi moč skupnega nastopa dala 
tudi vsaki sodelujoči skupini možnosti, 
da se sam a razvije. Tretji  p rav i:  če 
bom sam, bom lahko delal, če bomo 
skupno nastopili bomo planili in nam 
vsem  onemogočili skupno delo. Tega 
pobija že to, da se danes v  resnici ga
niti ne more itd.

Eno tako »oviro« skupnosti prinaša 
»Delavska politika« od 29. decem bra  v 
članku »Odstranimo ovire«. Popolnoma 
pravilna in od v seh  dem okra tov  odo- 
b rav an a  je osnovna zah teva  članka, da 
je državljanom potrebna za zd rav  poli
tični razvoj:  svoboda govora  in tiska.
V tem se s člankom strinjam.

N apačna p a  je druga misel v  članku,
da je sporazum  med opozicionalci mo
goč le, če zav lada  svoboda govora  in 
tiska. Č lankar pravi: V našem politič
nem življenju v lada duhovna anarhija.
V tej duhovni anarhiji so stališča reži- 
m ovcev  in opozicij nejasna široki jav 
nosti in tudi tistim, ki konkretno žele. 
da bi se reševali problemi v bra tskem  
sporazumu. O sporazum u se m ore go
voriti le takra t,  če poznamo stališče re 
žima in opozicionalcev. Brez poznava
nja jedra  diference niti razgovor ni mo
goč. N aravno  sledi iz teh konstatacij, 
da je potrebna  o vseh problemih in 
vprašanjih, ki so bistvena, javna disku
sija in sicer v  svobodni demokraciji. — 
To bi pomenilo, da je združitev demo-

VELIK U SPEH  SLOVENSKE LIRIKE 
NA RUSKEM

V Moskvi je izšla skoraj 200 strani 
debela knjiga »Putem pesmi«, s prevodi 
s lovenske socialne lirike. Mladi ruski 
pesnik Su rkov  je ,p red s tav i l  ruskim či- 
tateljem Župančiča, Kosovela, Seliškar
ja in Klopčiča. Knjiga je bila natisnjena 
v  10.000 izvodih in razprodana  v  treh 
dneh. — To pa ni edini uspeh naših pe
snikov. P rev o d e  njihovih del priobču
jejo številni listi, p renaša  jih radio in 
recitirajo jih na raznih krajih velike 
Unije.

so se, da je temu kr iva  obrestna  mera. 
T oda  ta izgovor ne velja, ker ZGB ne 
bi smela biti kapitalistično podjetje, 
m arveč  bi m orala  služiti našim malim 
ljudem, kakor si je njeno vlogo zamiš
ljal dr. Krek in kakor to dela h rvaška  
»Gospodarska Sloga«.

P o  novem  zadružnem  zakonu bo 
imovitejši zadružnik, ki je vložil več 
deleč°.v, mogel imeti pri glasovanju do 
pet glasov. S tem se pa v  zadruge uva
ja načelo delniških družb, m edtem  ko 
je imel prej vsak zadružnik le en glas. 
Revni sloji bodo imeli odslej še manj 
besede v zadrugah.

Težak  položaj, v ka te rem  se naha
jata naš kmet in naš obrtnik zahteva, 
da zadruge prevzam ejo  spet tisto vlo
go, ki so jo imele ob ustanovitvi. To 
pa bo mogoče le tedaj, če bodo mali 
ljudje gospodarji v svojih zadrugah  in 
če bo d ržava  podpirala take zadruge v 
njihovem boju proti bankam in oderu
hom.

kracije nemogoča brez svobode in de
mokracije. Ali ni to malo nesmiselno. 
Z družitev  vse demokracije je ravno  za 
to potrebna, da se doseže svoboda in 
se zato m ora  izvršiti, čep rav  še ni sv o 
bode in ravno zato  ker  ni svobode. Ali 
naj v Nemčiji socijalisti, katoliki in le
vičarji čakajo, da bo Hitler dal svobodo 
in se bodo šele potem združili proti 
njemu?

To je vendar  neumnost. Torej danes 
se morajo združiti, da bodo skupno 
uničili fašizem in reakcijo. In isto velja 
za  vse dežele, kjer ni svobode.

Ni res, da ni možnosti, da se sezna
nijo in zedinijo, vsi so za  demokracijo. 
Težko gre, am pak gre pa le, samo če 
je volja za to. Razgovori, diskusije med 
voditelji in pristaši raznih dem okratskih  
skupin lahko razčistijo v sa  vprašanja. 
Takih razgovorov  pa nihče ne more 
preprečiti.

Ponavljam : če je iskrena volja za to.

Drobne vesti
M anevri am eriške m ornarice. V triko

tu A laska-H aw ai-K aliforn ija  se prično te 
dni naj več ji pom orski m anevri am eriške
ga brodovja, pri katerih  bo sodelovalo  
150 lad ij vseh  vrst in 500 leta l. To bo 
hkratu resen  opom in japonskim  n asilne
žem!

M ezdno g ib an je v N em čiji. Iz A achena  
poročajo, da so se  tam kajšnji rudarji 
uprli nadurnem u delu za Go ringov štir i
letn i načrt, katerega brem e m orajo no
s iti delovne m nožice in ki služi vojnim  
pripravam .

M nogokratni m orilec W eidm ann, ki je  
iz sad ističn ih  nagonov um oril celo  vrsto  
žensk  in ki so ga pred časom  p rije le  fran
coske oblasti, je bil pod republikansko  
N em čijo  obsojen  zaradi raznih zločinov  
na več let ječe . Po

je  postal paznik v isti kazn iln ici, v 
kateri je  prej iprebil kazen in se posebno  
znašal nad političn im i jetn ik i. Potem  je  
postal nadzornik v koncentracijskem  ta 
borišču Saclisenburg in član nacionalno  
socia listične stranke. Med njegovim i 
žrtvam i so tudi nem ški em igranti v F ran
ciji,

K ongres am eriških študentov za m ir
sc je  te d n i vršil ob udeležb i 6000 d elega 
tov. K ongres je pozdravil R ooseveltovo  
p olitiko in se izrek e l proti nadaljn jem u  
nevm ešavanju  A m erike v evropske stva 
ri. Proti tozadevni resoluciji so nastopili 
sam o trockisti in nekateri socialisti.

Japonski odposlanec na P oljskem . V 
V aršavo je  prispel japonsk i odposlanec  
A cida, ki vodi s poljsko vlado p ogajanja  
o nabavi nafte. Zraven se vrše tudi p o li
tičn i razgovori o tem, kako naj bi P o lj
ska skupaj z R um unijo in še nekaterim i 
fašizm u naklonjen im i balkanskim i drža
vam i podpirale tkzv. protikom unistični 
blok  v n jegovem  boju proti A n gliji in 
F ranciji.

Glas z vasi
Kmet iz Nove vasi pri Ptuju

Vem, da se boste čudili, g. u red
nik, ko p rečita te  vsebino naših 
misli in zahtev, ki Vam jih pišem 
p reprosto  in z žuljavo roko.

V svesti  si, da me dragi de lav
ski tovariši boste  dovolj razumeli, 
če opravičeno potožim razm ere, 
bedo in stisko, ki je med nami, 
kmečkim ljudstvom.

Ujme, toča in povodnji so p r iza
dele v  velikem obsegu našega 
km ečkega č loveka; uničenje km eč
kih pridelkov zaradi povodnji g ro
zi, da bo primanjkovalo živeža za 
družino in k rm e za  živino.

Zaradi ne izvršenega dela regu 
lacij po tokov  in rek, ki so popla
vile pesniško dolino tako, da je iz- 
gledala kot jezero. Voda je pobla- 
tila krm o tako, da c rk a  in poginja 
km etov  edini up in dohodek: ži
vina. Kje vzeti  spomladi denar, da 
ši nabavi drugo, kje vzeti kaj za 
prodajo, da se krijejo težka  b re 
m ena: davki, obresti in drugo? 
Sam o prazne obljube regulacij ne 
pomagajo nam dosti — am pak ob
ljuba dela d o lg . . .

Ista  sk rb  in beda tare  tudi naše 
obžalovanja vredne Haložane. C e

na vinskemu pridelku je odvisna 
seveda  od znanega ptujskega p re 
kupčevalca vina. Določena cena 
vina pa se suče okrog Din 1.90 do 
Din 3; toliko, kolikor stane vino
gradnika povprečno pridelovanje 
za liter. Ceno vinu določijo potem 
prekupci, odnosno gostilničarji ta 
ko visoko, da si ga zopet delavec 
ne more privoščiti, posebno go
sposki haloški, ki služi reci in piši 
4—5 Din dnevno.

Gotovo, dragi bralci, nesmiselno 
bi bilo naštevati  kriv ice  bedo in 
skrbi, ki tarejo naše  kmečko de
lavsko ljudstvo, am pak povedati 
je t reba  odkrito vzroke, zakaj smo 
zašli v  take razm ere.

Vzrok tem u je nezaupljivost 
km eta  napram  delavcu. Po trebno  
bi bilo, da  se tudi kmet organizira 
skupno z delavcem  tako v  politič
nih in kulturnih organizacijah. Ce 
bomo tvorili eno fronto, smo p re 
pričani, da bomo dovolj odporni 
proti našim izkoriščevalcem in si 
sami izboljšali svoj bedni in ob
upni položaj. — Več prihodnjič.

J. L.

GO

>GO
CX3

0 3
d

> č o

^ : 
o o

ca 
c o

> C Dcn
E

0 3
OO

Novi zadružni zakon in slovenske zadruge

Odstranimo ovire!



»GLAS DELAVCA S tran  3.

Delavski vestnik
Pismo železnih rudarjev 

iz Francije
Audun le Tiche, decembra.

Nič manj kot 70 slovenskih rudarjev  
vihti in suče k ram p in lopato v  tukaj
šnjem rudniku. Da je delo težko, to že 
v sakdo  ve. Ali mi nič zato ne godrnja
mo, samo da je delo in plačilo, č e  že 
težko delaš in dobro zaslužiš, potem  se 
že potolažiš in si zadovoljen, če pa pri
de narobe, da dobro užigaš, pa  za malo 
denarja, potem je joj.

M arsikateri rudar in delavec si bo 
mislil, kako smo prišli do izboljšanja. 
Kako, kako, tako: vsi smo se organizi
rali in vsi smo postali edini in složni, 
saj že pregovor pravi, v  slogi je moč. 
Naša delavska organizacija v 'Franciji 
je nepremagljiva. T rda  kot skala ne 
šteje nič manj kot 7 milijonov članov. 
Kako je bilo v Franciji prej, kako je pa 
danes?  Pisec  teh v rs tic  sem prišel pred 
13 leti v Francijo; bilo nas je 22 Sloven
cev, vsi mladi fantje od 22 do 32 let 
starosti. Kontrakt — 6 mesečni — smo 
služili v Mine de VaIeroy. Že v  prvih 
dnevih so nas minerji hvalili, da smo 
dobri delavci (bon ovrieur). Ali žalosten 
je bil naš zaslužek ko smo preračunali 
in nam je prišlo le 13 frankov na šiht. 
Miner se je pa na široko režal in hvalil: 
dobro sem zaslužil, in sicer 56 frankov 
na šiht. Mi smo kar  ostrmeli in rekli: 
pravice pa ni.

Danes p a  ni več tako, da bi eden 
nagrabil polno mošnjo, drugi pri enakem 
delu pa skoro nič. Tukaj se pozna in 
vidi, kaj pomeni enotna delavska orga
nizacija. Danes imamo vsi delo, pa tudi 
plačilo, za  naše žuljave roke.

Zato pa še enkra t poudarjam : vsi v 
delavsko organizacijo, doma in na tu
jem !

V zadnjem mescu je prišlo v e č :j  š te 
vilo dolenjskih fantov s Krškega polja 
v naš rudnik na delo. To so fantje-ko- 
reniaki, kakršne  imajo Francozi radi.

Želimo jim največ sreče in zado
voljstva pri nas!

*

Srečno novo leto vsem  delavcem, na 
tu.:em in v  domovini, posebno pa onim 
tar, doli po Krški dolini iz francoske 
d rž a je ,

Rudar Jože.

Le v organ izaciji Je moč!

Trbovlje
Ker naši premogovniki ne morejo 

zadostiti industrijskim potrebam  v  naši 
državi, se je sklenilo, da se uvozi 1500 
vagonov bolgarskega premoga. Tako 
nekako poročajo časopisi te dni. Skoraj 
istočasno pa poroča »Prager  Tagblatt« 
z Dunaja: I rboveljska prem ogokopna
družba v Ljubljani, ki spada v koncern 
»Zentral-Europaische Landerbank« in se 
njene delnice trgujejo tudi na praški 
borzi, obratuje sedaj z izkoriščanjem 
polne kapacitete. Tudi za prve  mesece 
letošnjega leta ima podjetje znatna na
ročila. Računati je s tem, da bo družba 
za tekoče poslovno leto plačala najmanj 
isto dividendo kakor za preteklo leto, 
to je 13 din na delniško glavnico 200 
milijonov, vendar  ni izključeno, da bo 
dividenda povišana. -

Da, zlati časi se obetajo naši TPD, 
kot že dolgo vrsto  let ne. A naši rudarji 
in njih socialni položaj? Doživljajo ža 
lostno vlogo Lazarja, ki dobiva drobti
ne v  obliki par kg moke. Ali bo ta »hu
manitarna« gesta  TPD kaj izboljšala so
cialni položaj rudarskega  de lav s tv a?  — 
Jasno  je, da nikakor. Kaj pomaga ru
darjem, če so polno zaposleni, ko se pa 
na eni strani grobo sabotirajo in raz 
veljavljajo zakoni in odredbe, ki so ž iv
ljenjske važnosti za obstoj naših rudar
jev, ko se vrši po revirjih sistematično 
priganjaštvo nad rudarji za čim večjo 
storitev. Razumljivo je, da bi rada  TPD

sedanjo zelo ugodno konjunkturo kar 
se najbolje da izrabila s tem, da pri
tiska s svojimi podrejenimi organi na 
naše rudarje za  čim večjo storitev. Ru
darji seveda  v rovih čudežev ne m ore
jo delati. Tem u je krivo podjetje samo. 
Mesto da bi se izvršila v  poletnih me
secih tozadevna pripravljalna dela za 
zimsko, t. j. konjunkturno dobo, se vrši 
po rovih sistematično tako zvano »rau- 
banje«, te r  pusti rudarje  praznovati, č e  
potem rudarji v  takšnih okoliščinah ne 
morejo napraviti tiste storitve, kot se 
od njih zahteva, slede dostikrat občut
ne kazni ali celo grožnje z odpustom. 
Seveda  skuša podjetje posledice teh 
svojih »delovnih« m etod zvaliti na ra 
mena rudarjev. Še ni dolgo tega, ko so 
podjetniki na neki razprav i  predbacivali 
navzočim delavskim zaupnikom, da se 
vrši po rovih — pasivna  resistenca.

Na drugi s tran i pa zopet poslabšuje 
položaj rudarskega  de lavstva  ras toča  
draginja. Mnenja smo, da se da današnji 
izredno težki položaj izboljšati z zah te 
vo po izdatni draginjski dokladi, ali pa 
s povišanjem današnjih tako mizernih 
mezd. Upamo, da so gotovi visoki s tro 
kovni funkcijonarji že zavrgli svoje na
pačno stališče, češ, v  času gospodarske 
krize so v sa  mezdna gibanja nemogoča.

Rudarji, v prvi v rsti  organizirani in 
tudi neorganizirani, si iskreno želimo 
tozadevnih razgovorov  in eventuelnih 
sklepov.

Krščanski socijalisti za 
enotnost delavstva

Delavska p rav ica  prinaša v  svoji no
voletni številki v rs to  člankov uglednih 
kršč. socialcev, ki vsi kažejo, da je mi
sel delavske enotnosti že globoko zasi
drana  v vrs tah  krščansko socialistične
ga delavstva.

Pregled mezdnih bojev JSZ v 1. 1937.
Končuje: »Če hoče biti delavstvo kos 

tem nalogam, m ora izgraditi dvoje: 
Strokovno delavsko gibanje razširiti in 
poglobiti ter z vso  voljo ustvarjati po- 

i  goje za delavsko skupnost.

Peter Lombardo, glavni s trokovni 
I tajnik JSZ
i  piše v članku »Kakšna naj bo sindikalna 
j  borba«: »Da pa bo delavska  sindikalna 

borba  za v se  delavstvo rodila povoljne 
uspehe, ne smemo pozabiti na najvaž
nejše in to je, da delavstvo povsod na
stopa enotno. Če se delavstvo  loči po 
idejni pripadnosti, naj pa vendar  nikdar 
ne pozabi, da ima v  socialnih in gospo
darskih vprašanjih svoje skupne intere
se, katere  bo moglo uveljavljati, braniti 

! in ohraniti sam o tedaj, če bo neglede na 
j  idejno pripadnost strnjeno v eno, p re 

žeto prave  delavske zavesti in borbe- 
! nosti.«

j  A. S.
| piše v  članku: »Delavstvo in slovenski 

politični ideali«: »Delavstvo se trga  iz 
j davnih ovir in postaja nosilec dela za 

slovenske politične ideale. D elavska  
enotnost je prvi pogoj za uspeh. D elav
ska federacija — zveza  — s kmeti je 
drugi pogoj za  približanje političnim 
idealom. Izobrazba in organizacija sta 
sredstv i za dvig. Najvažnejša pa je pot. 
Kdor želi dosego slovenskih političnih 
idealov, mora po poti svobode, dem o
kracije, strpnosti, delavske enotnosti in 
skupnosti vseh  delovnih stanov.«

Razen tega prinaša »Delavska p ra 
vica« v nadaljevanjih podlistek »Iz Slo
venije v d ravsko  banovino«. Ravno v  
novoletni štSvilki prikazuje, kako so
1. 1923. za  občinske volitve v  Ljublja
ni nastopili v  enotni fronti socialisti, 
komunisti in SLS in kako je tedaj škof 
Jeglič volil socialiste in komuniste. O 
tem bomo še pisali.

P risp ev a jte
za tiskovni sklad!

Kulturni pregled
Umrl je poljski pisatelj Andrej 

Strug. Pokojnik se je udeleževal 
revoluc ionarn ih  gibanj. V sloven
ščini imamo prevedeno  njegovo 
knjigo »Jutri«, ki opisuje zadnjo 
noč na sm rt  obsojenega revoluci- 
jonarja.

£

IZ REVIJ:

Modra ptica (1. štev.) prinaša 
novelo Miška Kranjca »Gremo v 
Ljubljano«, N. Rajnova »Egipt«, 
dve Čufarjevi pesmi iz ječe, Do- 
natovo razpravo  o slikarju V. vati 
Goghu in Zweigovo o knjigah. Za
nimiva so poročila, med drugimi o 
sovjetski literaturi, muzeju M. 
Gorkega v Moskvi itd.

»Sodobnost« (št. 11— 12) prina
ša  Lončarjev članek o umrlem 
Prepeluhu in o času, v  k a te rem  je 
deloval. O sociologiji in zgodovini 
piše Zwitter. Zaključena je raz 
p rav a  o Jesenicah in uvajanje hi- 
tlerizma v  naš največji železarski 
revir  »Zlata veriga«. L. N ovy ob
javlja pesem, pripovedništvo so pa 
prispevali: M. Kranjc, P režihov 
Voranc in F. Godina. Zelo mnogo 
je krajših razprav . Za vsakogar  
je dobro, da se seznani z njimi. 
D elavstvo  m ora gledati, da se 
čimbolj izobrazi, kar  doseže z b ra 
njem knjig in dobrih revij. Dobre 
revije  prinašajo dandanes razp ra 
ve o važnih sodobnih vprašanjih, 
na katerih je delavno ljudstvo živ
ljenjsko zainteresirano. Zato se 
m ora vsakdo seznaniti z njimi. Ze
lo je dobro, če več  ljudi skupaj 
čita in potem razpravlja. M arsi
kdaj človek sam ne razume vsega.

»Vzajemna Svoboda« (št. 11-12) 
objavlja članek »Napredek je za 
kon«, več krajših povesti, nekaj 
pesmic, pes tre  članke iz ženske 
rubrike, razne praktične nasvete  
in številne beležke. Zanimive so 
slike branilcev republikanske Š pa
nije. Pogrešam o pa pr ispevkov 
domačih del. pisateljev. Upamo, 
da se tudi to zboljša.

D elavci v H ongkongu so odbili to 
vorjen je  japonskega blaga. N atova- 
riti b i m orali na ladjo  160.000 zabo
jev  p etro leja  za Japonsko.
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GLEDALIŠČE

V ljubljanski drami igrajo Čapkovo 
igro iz sodobnega življenja »Bela bole
zen«. Igra je nekoliko fantastična. V 
diktatorski državi, kjer se v se  p r ip rav 
lja na vojno, izbruhne bela bolezen, ki 
kosi s tare jše  ljudi. P ro ti  njej ni zd rav i
la. Iznajde ga pa zdravnik  bolniške bla
gajne, ki zdravi samo revne; od boga
tih pa zahteva, naj jamčijo, da ne bo 
več  vojna, pa jih bo pozdravil. Bolezen 
dobi fabrikant orožja in naposled celo 
diktator, »vodja«, ki je ravno  napadel 
malo demokratično državo, a se je od
ločno postavila  v  bran. Zdravnik v z t ra 
ja pri svojih zah tevah  in ga naposled 
vojni hujskači ubijejo. — Avtor je na 
njegova usta položil m arsikakšno b r id 
ko resnico, čep rav  je igra v  marsičem  
naspro tna  s tvarnem u življenju, ker p ro 
bleme ne postavlja  docela pravilno. Je 
pa  aktualna, zato  naj je nihče ne z a 
mudi. R ežira  jo g. C. Debevec, učin
kovito odrsko opremo je oskrbel ing. 
F ranc.

Verdierova poslanica
»Pariser Tageszeitung« prav i na 

Verdierovo poslanico: T reba  je imeti 
p red  očmi razne perspektive  v  m edna
rodnem položaju, ki so v  zvezi z novo 
orientacijo Vatikana. P apež  je dobro in
formiran o položaju Italije. R avnotako 
mu je dobro znano, kako je prišlo do 
vojaške vsta je  v  Španiji in z dobrih vi
rov  sprejem a poročila iz Nemčije. Te  
besede papeža francoskem  kardinalu, 
ka tere  so namenjene tudi drugim katoli
čanom niso dober znak za izglede F ra n 
ca, Mussolinija in Hitlerja.

 ̂ D em okratična p olitik a  nasproti narod
nim  m anjšinam . Č eški predsednik  B eneš 
je  nakazal nem škem u g ledališču  v L iber- 
cu za 1. 1938. 200.000 kron izredne podpo
re. To je  najlep ši odgovor na h itlerjevsk o  
hu jsk anje .

Podpisana zadruga razpisuje 

m esto gostilniškega poslovodje.
Vsa pojasnila in informacije se dobe 
istotam. T ozadevne ponudbe je poslati 
do 15. januarja 1938.

Splošna gospodarska in gostilničarska 
zadruga »Rudarski dom«, r. z. z o. z., 

Loke št. 400. — Trbovlje I.
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DRAGI UREDNIK!

članki, ki so jih napisale žene v 
prvi številki lista, so mi zelo všeč. 
Danes naj se tudi jaz oglasim s 
par  vrsticami.

Današnje življenje je težko in 
kruto. Žena m ora  delati od rane
ga ju tra  do pozne nočne ure. D e
la ne le doma, am pak m ora  hoditi 
še v tovarno. Tako pomaga možu 
prenašati trpljenje in prispeva  s 
svojim zaslužkom k gospodinjstvu. 
T oda  poleg tega leži na ženi še 
v sa  skrb za  o troke in dom. Vsi 
hočejo red; tudi mož m ora  imeti 
mir, kadar počiva, akoravno m ora  
žena ravnotako  delati in najbrž 
še bolj kakor pa mož. Nikdar pa 
mož ne reče svoji ženi, ki trpi ta 
ko kot on; »Pojdi z menoj in se 
tudi ti organiziraj ter se bori z m e
noj za boljši položaj!« To mu ne 
pride na misel. Zena naj bo le do
m a in dela od zore do m raka  in 
naj bo m oževa  in podjetnikova 
sužnja. Nikdar bi ne bilo tako hu
do na svetu, ako bi vse  žene po
segale malo bolj v  javno življenje. 
Žene, ki tako trpijo, ko gledajo, 
kako otroci stradajo, umirajo, trpi
jo po tovarnah in rovih, hodijo na 
bojišča, te žene ne bi mogle do
pustiti toliko gorja na svetu. Da
nes pa s ta  ženo družba in mož 
prisilila, da  misli samo na štedil
nik, umazano perilo in na podjetje, 
v katerem  dela.

Zato se pa meni zdi, da je že
nam zelo potrebna  izobrazba. P o 
trebni so nam  tečaji, da se izšola
mo in nastopam o v  javnosti zmož
ne in močne ter sposobne, da se 
skupno z možmi borimo. Sedaj 
nas vsak  lahko zasmehuje, da ni
smo za d rugam  kakor za doma. 
Me moramo samo ubogati in po
slušati nauke. Učijo nas, da tnoia- 
mo biti ponižni kadar  nas mogotci 
tlačijo. Mi pa čutimo, da je vendar 
nekje meja, do ka te re  gre poniž
nost. Moje mnenje je, da moramo 
postati zavedne delavske žene in 
pokazati svojo voljo in moč, da 
popravimo svet. Zato pa: v se  v  
organizacije, kjer se bomo izobra
zile in borile za naše zahteve; mi 
in naši otroci smo p ra v  tako v red 
ni in željni življenja in veselja  ka
kor mogotci tega sveta.

Za geslo naj nam  bo ta-le pe
smica, ki vam  jo pošiljam, da bi jo 
slišale vse  sodružice:

Družnost!

Žena delavca.

Agitirajte za 
naš list!



S tran  4. »GLAS DELAVCA«

Božična poslanica kardinala Verdiera
in vprašanje sodelovanja z liudsko fronto

»Nova Riječ« prinaša  članek, ki ga pri
našam o v  prevodu.

Kardinal Verdier iz P a r iz a  je šel v 
Kirn in sv e t  je radovedno čakal na nje
gov  božični govor  po njegovi v rnitv i iz 
Kima. V Franciji je na dnevnem  redu 
vprašan je , ali lahko katoličani sodelu- j  

jejo v  ljudski fronti in tako se je vodila 
najširša diskuzija v  javnosti. V praksi 
se je v  posam eznih  slučajih in poedinih 
d ržav ah  že davno  reševalo  vprašanje  
ali lahko katoličani sodelujejo na poli
tičnem in gospodarskem  polju s skupi
nami in s trankam i, ki ne stojijo na ka to 
liškem program u ali pa  stojijo na čisto 
naspro tnem  program u. Kakor vidimo, so 
katoliške s tranke  sodelovale ne samo od 
slučaja do slučaja nego tudi stalno in ne 
sam o s t. zv. liberalnimi in d em okra t
skimi grupami, tem več  tudi s socijalisti 
in komunisti.

Ni dolgo tega, ko smo videli, da so- 
katoličani v Belgiji na poziv svojih ce r 
kvenih pog lava r jev  šli na  volitve sku
paj z liberalci, socijalisti in levičarji 
proti fašistom. V Španiji se ogromno k a 
toličanov bori pod zas tavo  ljudske fron
te. Na č e š k e m  katoliška s t ran k a  s ta l
no sodeluje v vladi skupaj s socialde
m okrati in češkimi socijalisti proti des
nici. T o  sodelovanje je bilo v Nemčiji 
zelo intenzivno in se lahko reče, da je 
bil katoliški odpor proti nacionalsocia
lizmu zelo močan in danes fašizem v 
Nemčiji očita katoličanom, da sodelu
jejo s komunisti. V Franciji je ena mala 
politična grupa  t. zv. krščanskih  dem o
k ra to v  sodelovala  z ljudsko fronto. P o 
zneje se je postavilo principijelno v p ra 
šanje, ki se je že avtom atično rešavalo  
v  praksi, da  so socijalisti in kom uni
sti ponudili sodelovanje onim katoli
čanom, ki imajo z njimi skupne točke 
političnega in socijalnega program a.

Po trebno  je zabeležiti, da  je katoli
ški tabor  v Franciji zelo kompliciran.

So katoličani skrajni monarhisti, kate- 
' rim je upostav itev  monarhije važnejše 
j  kakor katoličanstvo, so katoličani skraj- 
• ni konzervativci in reakcionarji  ljudje s 

čisto a r is tokra tsko  fevdalno mentalite
to, kakor tudi katoličani srednje  in m a
le buržuazije p a  do levičarskih dem o
kra tov . Katoličani v Franciji imajo mo
čne m ladinske in delavske  organizacije, 

j ka te re  nimajo izven versk ih  in moralnih 
i načel nič skupnega z monarhisti  in kon- 
j  zervativci, imajo pa  mnogo skupnega z 
; ljudsko fronto.

Skra jna  desnica katoličanov v F ran-  
; ciji je sta la  na stališču, da katoličani ne 
| morejo sodelovati z ljudsko fronto, ka- 
| toliška levica pa je zah teva la  sodelova- 
' nje. P o  povra tku  kardinala V erdiera  iz 
j Rim a je s tv a r  o sodelovanju v teoriji 
! rešena  na način, kakor se je že popreje 

v p raksi reševa la  v  celi Evropi.
V svojem božičnem govoru citira 

kardinal Verdier besede, ki jih je go
voril papež preko njega francoskemu 
narodu.

Prinašam o  najvažnejši odstavek , ki 
se glasi:

»Z vseh  strani se nesrečni ljudje 1 
obračajo  na papeža, naši bratje, ki so 
se ločili, muslimani in tudi sami pogani, 
vsi oni, ki v moralni nesreči zahtevajo 
našo pomoč. Ljudje, ki so daleč od nas, 
v  Vaši deželi nam ponujajo svojo roko. 
Ne pozabite, da se Kristus ni nikoli od
vrnil od onih. ki so mu nudili svoje p ro
seče roke. Mi m oram o plemenito, na 
krščansk i način z neizmerno ljubeznijo 
odgovoriti  onim, ki nas kličejo iz da
ljave.

V imenu Kristusa, ki Vas je ljubil, 
Vas mi pozdravljamo. T oda  kaj p riča
kujete od nas?  Vaše doktrine niso na
še. Naše doktrine so doktrine Kristusa 
in cerkve, in Vi dobro ves te  da so naši 
mučeniki umrli za  te doktrine, mi bomo 
znali iti po njihovih stopinjah, če bo po

trebno. Sodelovanje?  N aša akcija je 
p reže ta  z duhom, Vaša je izpolnjena 
z materijalizmom. Ta element duhovno
sti, ki je za  nas duša in največja  dobrota  
cele akcije, Vi odklanjate. Ali je tedaj 
mogoče sodelovanje?  Mi kristjani ho
čemo pomagati onim, ki trpijo pomagati 
delavcem, da pridejo do svojih pravic, 
pripravlja ti  za  bodočnost v  pravic i  in 
ljubezni sporazum  vseh  ljudi. Ako to ge- 

1 slo ponujene roke z Vaše s tran i pomeni 
željo, da bolj spoznate Vaše katoliške 
brate , da  bolj spoštujete njihovo prepri
čanje, čus tva  in delo skupno z vero, 
k a te ra  jih je nadahnila, ce rk ev  ne bo 
odklonila in bo izvršila to delo p rosve-  
čevanja  in lahko boste takoj ugotovili,

' da  ona lahko v veliki meri služi v sre- 
, čo vseh.«

Po teh papeževih besedah, ka te re  je 
citiral kardinal, ta še dodaja, da  se sv. 
oče nadalje sklicuje na encikliko »Divini 
Redemptoris« in posebno na besede, da 
cerkev  kot nebeški sam aritan  podaja 
roke vsem, ki se nahajajo v  bedi:

»Mi bomo podprli vse, toda ne za 
h tevajte  od nas, da žrtvu jem o najmanjši 
del naše sve te  resnice, ki je osnova in 
temelj v sake  p rav e  ljubezni, vsake  p ra 
ve rešitve.«

Smisel te poslanice je jasen: Katoli
čani lahko sodelujejo z vsem i s tranka
mi, tudi s komunisti in se pri tem ne 
odrečejo svoji ideologiji.

Istočasno je komunistični vodja na
rodni poslanec Jacques  Daclos dal o 
tem sodelovanju novinarjem  sledečo iz- 

' javo: »Vi se spominjate govora  Maurice 
T oreza  v  la Mutualite, ki je tako zelo 

: odjeknil. Mi smo posvetni, ateisti, ma- 
| terijalisti. Mi ne damo nobenih ideolo- 

loških koncesij nobeni veri. V endar mi 
hočemo, da reakcija  ne bo hujskala de
lavce enega proti drugim zarad i razlik 
v  versk ih  s tvareh . Mi podajamo našo 
roko katoliškim delavcem, ker imajo 
oni iste sovražnike  kakor komunistični 
delavci, socijalisti in radikali. Oni se 
morajo  boriti za iste prav ice . Naši b r a 

tje v  bedi sestavljajo  silo ljudske fronte, 
ka tero  eksploatatorji  hočejo razbiti.« 
To je s tva rno  prvi odgovor na poslani
co kardinala, ki se z njo popolnoma stri
nja, sam o da je drugi ton in se ne od
reka  svoje ideologije. V ideologiji vsak 
čuva  svojo pot, ali m ogoče je pa sodelo
vanje. kadar  je v  vprašanju  obram ba 
velikih načel m eščanske in osebne sv o 
bode p rav ica  delovnega naroda pred iz- 
koriščavanjem  in zasužnjenjem.

Drobne vesži
A tentati v Šanghaju . K itajec, ki so ga 

aretirali v m ednarodni k on cesiji radi 
atentata  na čoln  jap onsk ih  m ornarjev, je  
priznal, da pripada skupini tristo k ita j
skih vojakov, ki so sod elova li pri obram 
bi N antau-a . Ta skupina se je um aknila  
po padcu Šanghaju v n ajb ližjo  vas. Za
kleli so se, da bodo n ad a ljeva li borbo  
proti Japoncem  z vsem i m ogočim i sred
stvi. V Šangha j je  prispelo 21. decem bra  
24 k itajsk ih  vojakov  p reoblečenih  v k m e
te. Tam so se razdelili v m ale skupin ice  
po tri vojak e. G eslo teh k ita jsk ih  četni- 
škili oddelkov je  »Borba do sm rti«.

Ker ni odgovarjal zahtevam  službenih  
cerkven ih  krogov radi svojih  dem okra
tičnih tendenc, je v  Parizu p ren eh a l iz
hajati kato lišk i ted n ik  »Sept (Sedem ), 
k aterega  so u rejev a li dom inikanci. N am e
sto n jega izdajajo  sedaj list »Temps pre- 
sent<, k i ga u reju jejo  kato lišk i k n jižev 
niki Jac<|ues M aritaine, F rancois M auriac, 
Jacques M adaule, priznani pristaši dem o
kratične in parlam entarne ob like vlade.

D opisn ik  n a jv eč je  časop isne agen cije  
»Reuter« in »N ew york  H eralda« H ubert 
H arrison je  zapustil po 13 letnem  b ivanju  
v B eogradu Jugoslavijo  po odredbi ob la
sti radi tega. ker je  »netočno in tenden- 
c ijozno poročal v  inozem stvu o prilikah  v 
naši državi«. B eograjsko »Vreme« poroča, 
da so ga pri odhodu sprem lja li vod itelji 
Z družene o p oz ic ije  in skupina d elavcev  
in študentov.

Japonski književnik 
o Kitajsko-laponski 

vojni
P rinašam o  članek, ki ga je napisal 

znameniti japonski socijalni pisatelj Ku- 
oka. V njem je najvažnejša  ugotovitev, 
da  so japonski socijalni dem okrati  n a 
pravili isto napako kakor evropski, ko 
so 1. 1914. glasovali za  vojne kredite, 
ali pa  nemški, ko so 1. 1932. pomagali 
H indenburgu na predsedniški stol, da  je 
potem  pripeljal Hitlerja  na oblast. J a 
ponske množice so to pogubno politiko 
obsodile, ko so pri zadnjih volitvah gla
sovi, oddani za  socijalno demokracijo, 
prinesli sam o 10 m andatov  od prejšnjih 
42. Iz Kuokinega članka je razvidno, da 
politika japonske socijalne demokracije, 
ki je za zahvalo  doživela razpust in 
preganjanje, ni bila niti de lavska  niti 
socijalistična. Zategadelj sm atram o, da 
»Delavska politika«, ki dosledno obsoja 
japonski imperijalizem, ne dela prav , ko 
nasproti »Zvonu« jemlje v zaščito ja
ponske »socijaliste«, ki so ta imperija
lizem podpirali. Op. ured.

O svojitev  Mandžurije, dogodki v 
Šanghaju in ostalih delih Kitajske ra v 
no tako tudi cela vojaška ekspedicija, 
ki jo je japonska v lada podvzela, so 
prvi poskusi, da se s pomočjo vojne 
najde izhod iz krize. Započeta  vojna, v 
kateri  se vidi ves  p repad  splošne in go
spodarske  krize, pomeni začetek  dobe 
nasilnih političnih pretreslja jev . Japon
ski imperijalizem je začetnik nove vo j
ne. Vojna in žnjo povezano  kolonijalno 
osvajanje, polfevdalno izkoriščevanje v 
lastni državi, to je ona zmes, iz ka tere  
se je razvil japonski imperijalizem. Ja -  
ponsko-kitajska vojna 1. 1894., zadušitev 
takozvane  bokserske  vstaje , rusko-ja- 
ponska vojna 1. 1904-5., zasedba  Form o- 
ze, Koreje in Južne  Mandžurije, mono
polistično izkoriščanje Kitajske v  sv e 

tovni vojni, intervencija v  Sibiriji, z a 
sedba  province Šantung itd. — vse  to 
so poedine etape  im peria lis t ične  ag re 
sivnosti velekapitalistične Japonske. 
A gresivnost monopolističnega kapita li
zm a v  Japonski se veže  z vojno pusto
lovščino imperijalizma. Dejstvo, da ja
ponski imperijalizem nastopa  kot z a 
četnik novih vojn, izvira iz slednjega:

1. Japonski imperijalizem skuša do
seči svoj monopol s posebno udobnost
jo ropanja sosednih d ržav  v  čim ugod
nejši situaciji za  sebe.

2. Med vsemi imperialističnimi d rža 
vami je Japonska  najslabši člen njiho
vega sistema, najmanj sposobna, da 
išče izhod iz sve tovne  krize v gospo
darskem  naspro ts tvu  in konkurenci. J a 
ponski imperijalisti so si v  začetku  voj
ne zastavili dve temeljni tezi: »Na Ki
tajskem tra ja  še vedno anarhistično s ta 
nje. S trogo  vzeto, Kitajska ni nikakšen 
d ržavni organizem  . . .  Države, ka te re  
so s Kitajsko v odnošajih, so uvidele, 
da  ona ni zm ožna v  polnem obsegu šči
titi njih oficijelne in poedine interese.« 
(»Nizi-Nizi«, 26. febr. 1932. Tokio.)

To pomeni: V Kitajski v lada  zm eš
njava, ne obstoja nacijonalna vlada, ni 
enotne Kitajske. Kitajci niso sposobni, 
da napravijo  red, potreben  im peria l i
stom. Radi tega  m ora biti razdeljena in 
osvojena. Osvojitev Mandžurije in Mon
golije ni, kakor trdijo japonski imperi
jalisti, p ra v  za p rav  nikakšna nasilna 
osvojitev, ni ak t  osvojevalne politike, 
tem več »poskus, da se č impreje mogoče 
u stvari  za  30 milijonov prebivalcev 
Mandžurije in Mongolije raj na zemlji«. 
(»Nichon«, 8. okt. 1931.)

Japonska  v lada  želi istočasno, da z 
ene stran i s pomočjo vojne najde ven
til za notranje vrenje in nezadovoljstvo 
v  državi, z druge  strani pa  da ojača 
svoj velekapitalizem in zniža pogoje 
delovnih množic. Tako  v času priprave

kot za  časa  sam e vojaške intervencije 
je razvila  japonska v lada  široko kam 
panjo obdelovanja množic v  svrho  raz 
širjenja šovinističnega razpoloženja. R e 
vije, časopisi, radio, razna  združenja, 
vse  se izkorišča v  sv rho  agitacije in 
propagande. P a ra d e  čet, odhod na fron
to, sprejem  transpo rta  ranjenih in ža r  s ’ 
pepelom padlih oficirjev, nam erna  po
pulariziranja vojnih junakov, zbiranje 
s red s tev  za  ranjence in vojake na fron
ti, za  zračno brodovje  itd. — vse  se 
izkorišča za  širjenje vojnega razpolo
ženja. V milijonskih izvodih zastruplja 
japonski tisk dnevno zav es t  naroda. J a 
ponski časopisi so klicali v  vojno »za 
obram bo življenja in poses tva  japonskih 
državljanov«, za  »obrambo ugleda ja
ponske države«, za »obrambo n a s le d 
stvenih zgodovinskih p rav ic  Japonske«, 
»proti japonskemu umiku s kopna« itd. 
Propagira jo  načrt  »Velike Japonske« in 
zgodovinsko poslanstvo »države v zh a 
jajočega sonca«. R avno  tako je tudi 
del literature in umetnosti v službi voj
ske. V gledališču se goji v »umetniških 
delih« vojaški duh. T isk  ne samo da 
poziva množice, da podpirajo sedanjo 
pustolovščino na Kitajskem, tem več jih 
pripravlja na vojno proti vsem  onim 
državam , ki so naspro tne  japonskemu 
zavzetju  Kitajske.

Obenem po navadi z obem a rokam a 
sipljejo obljube, da se bo stanje množic 
»izboljšalo po rešitvi k itajskega proble
ma«. Delavce spominjajo na njegov 
»dobri in zajamčeni položaj« za  časa  
svetovne vojne 1. 1914—1918, obljub
ljajo jim, da bo izginila brezposelnost 
in beda »na temelju razvo ja  industrije 
v  Kitajski«. Vodili so se razgovori o 
vprašanju razširitve volilnega prava, 
najemanje posojila za  podpiranje b rez 
poselnih, olajšanje km etov  na vasi itd. 
Medtem ko »vojaška vlada« deli te ob
ljube, istočasno daje stotisoče jenov za

pojačanje špijonaže. Tako  je nedavno 
odobreno 1,400.000 jenov »za pobijanje 
protivojnega pokreta«.

Generalni tajnik japonske soc. demo
k ra tske  s tranke  Sakai-Minsuto, g. Aka- 
maton, je izjavil ob priliki osvojitve 
Mandžurije sledeče: »Intervencija v
Mandžuriji ni im perialis tična, ker  se bo 
m orala  Japonska  tudi pod soc ia lizm om  
boriti za sirovine, potrebne  njeni indu
striji. a te sirovine se nahajajo sedaj v 
rokah Amerike. Anglije in Rusije.« Po 
tem govoru svojega generalnega tajnika 
je sklenila izdati resolucijo, v kateri ho
če vso  odgovornost za poostr i tev  man- 
džurskega  vprašan ja  zvaliti na Kitajsko, 
k a te ra  »vodi brezprincipno in s is tem a
tično protijaponsko kampanjo«. Resolu
cija nadaljuje: »Stranka odbija odločno 
v sak  poskus okrnitve japonskih pravic  
in in teresov v  Mandžuriji.« Nadalje: 
»Pritegnitev Mandžurije in Mongolije v 
japonsko državo  je po trebna zato, da 
se v okviru d ržavnega  soc ia l izm a 
ustvari socijalistična Japonska.« Vodja 
s tranke  levih soc. dem okra tov  Dsenko- 
ku Rono Toisoto, član parlam enta  g. 
Mazutani, ka te rega  so poslali v  Man
džurijo »v sv rho  raziskave«, je izjavil 
v Mukdenu: »Mandžurski dogodki niso 
vojna kot običajna pri kapitalistih, tem 
več  vojna radi rešitve nacionalnega 
problema.«

Isto stališče vidimo tudi pri vodi
telju reformističnih sindikatov. Tako 
označuje n. pr. p redsednik  japonskih 
pomorskih organizacij, včlanjenih v 
Fimmeu-ovi in ternacionali ,  g. Hamada. 
pohod Japonske na Kitajsko kot s o c i a 
listično vojno.

To bi bili glavni motivi in glavne 
struje  v  vojni med Kitajsko in Japon
sko. Nisem profesionalni politik ampak 
profesionaln i književnik, pa sem v tem 
pogledu iznesel samo to, kar  je resnično 
in objektivno. F. Kuoka.

Uprava in uredništvo: V odovodna 5, L jubljana. — Izd aja te lj in odgovorni urednik  Stupar V incenc. — M esečna naročnina 4 D in , pol leta 24 Din.
Za inozem stvo: m esečno 7 D in. — T iskarna »Slovenija«, (predstavnik A. Kolm an).


